ЖЕНЩИНЫ БГУ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ WOMEN OF BSU IN DAYS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

Малиновская Эмма Леонидовна Минск, Республика Беларусь

Ключевые слова: женщины, сфера образования, Великая отечественная война, подвиг.

Резюме. В статье рассматривается участие женщин БГУ (преподавателей и студентов) в Великой Отечественной войне. Характеризуется их вклад и активное участие в подпольной и партизанской деятельности.

Keywords: women, education, Great Patriotic War, feat.

Summary. In article participation of women of BGU (teachers and students) in the Great Patriotic War is considered. Their contribution and active participation in underground and guerrilla activity is characterized.

Страницы истории БГУ хранят память о выдающихся женщинах, которые внесли в клад не только в развитии науки, но и в трудное время для страны совершили подвиг, стали символом женской силы и мужественности. События Великой Отечественной войны — это урок без срока давности.

В докладной записке «О захвате и разрушении университета немецкофашистскими захватчиками в 1941-1944 гг.» чрезвычайной комиссии, которую возглавлял профессор М. Макушек, указано, что университетский городок был занят немцами 29 июня 1941 г. [1, с. 163]. В зданиях БГУ разместились немецкие войска. В помещении биологического факультета был сначала штаб армии, комиссариат города и области, а позже госпиталь. Медицинский корпус и здание Института народного хозяйства (бывшее коммерческое училище) заняли гестапо и служба безопасности (СД). В физическом корпусе (современный ректорат) была размещена железнодорожная связь.

В первые дни войны 450 студентов и преподавателей пришли на призывные военные пункты, чтобы отправиться на фронт [2, с. 62]. Многие, кто не успел эвакуироваться, остались в захваченном г. Минске и включились в подпольную работу, которая была организована уже в первые дни оккупации города. В университете одним из первых подпольную группу организовал преподаватель биофака Е.М. Зубкович, в которую входили ассистентка А.В. Вязович и аспирантка З.И. Завистович. Группа с огромным риском для жизни организовала перевозку экспонатов зоологического музея и части оборудования биологического факультета, после чего смогла их сохранить. Впоследствии группа установила связь с центром Минского подполья и участвовала в его операциях. Е.М. Зубкович, А.В. Вязович и З.И. Завистович не дожили до освобождения несколько дней, в июне 1944 г. они были арестованы и расстреляны [3, с. 62].

В работу Минского подполья активно включилась еще одна преподавательница биологического факультета А.А. Езубчик. Она была связной Минского подпольного комитета КП(б)Б, занималась оказанием помощи и переправкой жителей города в партизаны [4, с. 65]. В отчете «О связи с Минским

подпольем и партизанскими отрядами А.А. Езубчик» зафиксирована информация о ее партизанской деятельности в Любанском районе и в штабе партизанских бригад Слуцкой зоны, для которых она собирала агентурные сведения осенью 1942 г. Весьма ценные данные касались информации об укреплениях г. Минска, о работе предприятий и их охране, о расположение немецких военных объектах, о движении поездов. «В Минск я ходила под видом женщины, идущей в деревню за продуктами. Дорога была в 100 км и больше ...» [5, с. 118-119].

Героизм и бесстрашие студенток БГУ в годы войны был неоценим. Н.А. Абрамович организовала подпольную группу из числа своих однокурсников, студентов второго курса географического факультета. Работая на нефтяной базе, студенты под ее руководством собирали и переправляли данные о дислокации и составе немецких войск партизанам. «Группа Н.А. Абрамович была раскрыта, а она сама погибла в лагере смерти Освенцим» [6, с. 5].

В годы войны при чугунолитейном и металлообрабатывающем заводе им. Ворошилова в г. Минске действовала подпольная группа. На этом заводе немцы производили ремонт оружия и в частности танков «Фердинат» и «Пантера», технические сведения о которых были очень важны для советского руководства. Студентка первого курса химического факультета В.В. Кахомская с 1942 г. работала на заводе и каждую неделю передавала технические разведданные в партизанский отряд. «За заслуги перед отечеством она была удостоена шести медалей» [4, с. 69].

Студенты и преподаватели входили в партизанские отряды, действующие на всей территории республики, а также за ее пределами — участвовали в европейском Сопротивлении. Студентка химического факультета, активная участница Минского подполья, Н. Лисовец в 1944 г. была схвачена и отправлена в концлагерь «Эрувиль» с железорудными шахтами на территории Франции, близ городка Тиль. Бывший узник лагеря Ю.П. Виногин вспоминал об ужасающих условиях в «Эрувиле». «В 4 часа утра давали по кружке кипятка и вели в шахту. Здесь женщины должны были кирками долбить руду, поднимать ее наверх. В обед — литр похлебки и 200 граммов черного, как земля, хлеба. Отбой в одиннадцать. Пять часов на сон» [7]. В результате узницы отказались выходить на работу. Руководство лагеря устроило жуткое избиение. Противостояние продлилось 12 часов. «Ночью 8 мая 1944 г. при поддержке французских и советских партизан из концлагеря «Эрувиль» совершили побег 64 заключенных — 37 женщин, включая Н. Лисовец, и 27 мужчин» [7]. Подготовка побега была методично разработана и поддержана французскими партизанами. Обессиленным узникам лагеря до условленного места сбора необходимо было преодолеть более 70 км. После прибытия к месту женщины решили создать свой партизанский отряд «Родина», который принял активное участие в борьбе с фашистами на территории Франции. За боевые заслуги Н. Лисовец была удостоена ордена Франции и звания лейтенанта французской армии.

Звание Героя Советского Союза было присвоено 12 преподавателям и студентам БГУ, среди которых особого внимания заслуживает отважная женщина Мария Борисовна Осипова, преподаватель юридических дисциплин. В оккупированном г. Минске она организовала из числа студентов и сотрудников университета одну из первых подпольных антифашистских групп «Ганны Чёрной». Первоначально группа занималась распространением листовок, помогала изданию газеты «Звезда», члены группы прятали советских военных, евреев, собирали оружие, медикаменты. Летом-осенью 1941 г. группой была установлена связь с партизанскими отрядами и Минским подпольным горкомом КП(б)Б, в результате чего была налажена разведывательная и диверсионная деятельность в тылу противника. «С этого времени М.Б. Осипова становится одной из связных между руководством Минского подполья и партизанскими отрядами «Димы» (командир Д.И. Кеймах), «Местные» (командир С.А. Ваупшасов), бригадами «дяди Коли» (командир Н.М. Никитин), «Железняк» (командир И.Ф. Титков)» [8, с. 211].

Звание Героя Советского Союза Мария Борисовна получила за операцию «Возмездие», целью которой было уничтожение генерального комиссара Белоруссии Вильгельма фон Кубе. События этой смелой операции стали темой многих статей и книг.

С назначением комиссара Кубе на должность и его приездом осенью 1941 г. в г. Минск резко ужесточились карательные мероприятия среди мирного населения — сжигались деревни, проходили массовые расстрелы, были переполнены тюрьмы и Минское гетто. ЦК КП(б)Б дал приказ партизанским отрядам и подпольным организациям любыми средствами уничтожить Кубе. Было разработано много планов по его уничтожению. Мария Борисовна с группой также приступили к планированию операции, как оказалось в последствии самой надежной и реальной. В ходе оперативной работы группа установила связь с горничной комиссара Кубе Еленой Мазаник. М.Б. Осипова доставила в г. Минск мину с химическим взрывателем и передала её Е. Мазаник, которая заложила мину под матрас, и в результате взрыва 22 сентября 1943 г. Кубе был уничтожен. Участницы операции М.Б. Осипова, Е. Мазаник были доставлены самолетом в г. Москву для выяснения обстоятельств операции, и в последствии 29 октября 1943 г. указом Президиума Верховного Совета СССР им было присвоено звание Героев Советского Союза.

После окончания войны Мария Борисовна занималась восстановлением г. Минска, активно участвовала в общественно-политической жизни республики: возглавляла отдел по помилованию при Президиуме Верховного Совета Белоруссии, была членом Верховного Суда БССР, членом республиканского Комитета защиты мира, избиралась депутатом Верховного Совета Белоруссии 2–5-го созывов. 5 февраля 1999 г. Мария Борисовна скончалась. Похоронена в г. Минске на Восточном (Московском) кладбище.

Список использованной литературы

- 1. Преступления немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии. 1941-1944 / сост. З.И. Белуга, Н.И. Каминский и др. Минск: Беларусь, 1963. 456 с.
- 2. Кожушков, А.И. Белорусский университет: Хроника событий (1991-1989) / А.И. Кожушков, О.А. Яновский. Минск: Университетское, 1990. 238 с.
- 3. Мінскае антыфашысцкае падполле / Кам. па арх. і справаводству Рэсп. Беларусь, Нац. арх. Рэсп. Беларусь; Аўт.-уклад.: Я.І. Бараноўскі і інш. Мінск: Беларусь, 1995. 256 с.
- 4. Памяць і слава: Беларускі дзяржаўны універсітэт у гады Вялікай Айчыннай вайны. 1941-1945 / склад. : С.А. Балашэнка; рэдкал. : В.І. Стражаў (адк. рэд.). Мінск: БДУ, 2005. 151 с.
- 5. В непокорённом Минске: Док. и материалы о подпольной борьбе советских патриотов в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 июль 1944). Минск, 1987. 237 с.
- 6. Кожушков, А.И. Зачесть и независимость Родины: участие преподавателей и студентов БГУ в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны // Вестник БГУ. Серия 3. 1964. №2.
- 7. Абдуллин, Р. Де Голль отдал им честь и пожал руки / Р. Абдуллин // Московский комсомолец. 2015. 4 сент. Режим доступа: http://subscribe.ru/group/10-v-polzu-istinyi/9506925/ Дата доступа: 08.04.2016.
- 8. Осипова Мария Борисовна // Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь / Пред. ред. И.Н. Шкадов. Москва: Воениздат, 1988. Т. 2. 863 с.